

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rități și întreprinderi anual lei 120000

Sub semnul unirii forțelor democratice

Poporul a sărbătorit doi ani dela eliberare

— Grandioasa manifestatie de ieri - Minerii de pe Valea Jiului defileaza - Cuvantarile rostite —

Cu săptămâni înainte, populația orașului s'a pregătit pentru sărbătorirea celei de a 2-a aniversări a zilei de 23 August și în care M. S. Regele Mihai ascultând glasul poporului a rupt alianța nefastă cu Germania hitleristă, făcând ca poporul român să se alăture aliaților ei firești: Uniunea sovietică, Anglia și America împotriva căroră a fost țărât într-un războiu nefest de către o mână de aventurieri.

Ziua de 23 August 1944 a fost ziua triumfului adevărului asupra forței, a luminii asupra întunecului. Anul acesta, anul când pentru prima oară poporul românesc se va prezenta în mod liber în fața urnelor, sărbătorirea zilei de 23 August a prezentat o noță specială prin aceea că muncitorii minieri au ținut să ia parte și ei la manifestațiile fraților lor întru muncă din Arad. Și așa după cum coboară în adâncurile pământului, cu febinarele aprinse în mână și cu urarea de „Noroc bun” tat astfel au pășit și la parada de ieri: gravi, călcând apăsat, conștienți, de importanța lor în viața economică a țării, dar totuși modesti, așa cum sunt muncitorii de pretutindeni.

Sub semnul mobilizării tuturor conștiințelor democratice pentru câștigarea alegerilor care vor avea loc, populația muncitoare și armata poporului a defilat manifestându-și credința față de popor și rege.

Programul oficial al serbării zilei de 23 August a fost deschis prin oficierea unui serviciu divin la Catedrala ortodoxă la care au participat toți fruntașii vieții politice și sindicale, după care cei prezenți s'au îndreptat spre tribuna din fața Primăriei unde au luat loc tov. Prefect Gh. Voștinar, președintele org. PSD Arad, Feier Stefan și dr. Romulus Gravin, Măcean Dumătru, vicepreședintele Mișu, secre-

tar al org. PSD Arad, dr. Boiș, preș. OSP, I. G. Fălcăș, primarul municipiului, Gh. Stănculescu, chestor al poliției, Aurel Demjan președintele Comisiei locale, apoi reprezentanții comitetelor aliate de control, justiție și al partidelor din bloc.

Un numeros public entuziast, fericit în haine de sărbătoare a înconjurat tribuna pentru a asculta cuvântările și a privi apoi demonstrația maselor

de muncitori și soldați, adevărații realizatori ai faptului dela 23 August.

Seria cuvântărilor este deschisă de d. Petre Belle, care salută populația în numele BPD spunând între altele că întreaga suflare românească sărbătorește a doua aniversare a înfrângerii dictaturii hitleristo-antonesciene la care au contribuit toate energiile democrației din țară.

Cuvântarea tov. Prefect

Lupta poporului continuă

A luat apoi cuvântul tov. Prefect Gh. Voștinar, reprezentantul guvernului, care a spus între altele:

Ziua de 23 August, zi măreață în istoria poporului român va rămâne deapururi înscrisă cu litere de aur în cartea istoriei. În această zi M. S. Regele ascultând glasul poporului, a rupt alianța nefastă și criminală pe care o încheiase clica antonesciană aruncând țara într-un războiu nefericit. La 23 August 1944 când glorioasa armată sovietică a ajuns la Iași, Regele și poporul au făcut marea costură și au întors armele împotriva cotropitorilor fasciști și în unire cu armata glorioasă a generalismului Stalin, a pornit la luptă pentru a aduce cu o clipă mai de vreme victoria și pacea.

Lupta poporului român nu s'a terminat însă. Ea a continuat și împotriva dușmanului intern, până când la 6 Martie poporul a chemat la cârma țării guvernul d-lui dr. Petru Groza, care în fruntea poporului și împreună cu poporul asigură fericirea țării și luptă pentru o pace dreaptă și definitivă.

Datorită politicii cinștite pe care guvernul dr. Petru Groza a dus-o față de Uniunea Sovietică și celorlalte mari aliați, țara noastră

se poate prezenta cu fruntea sus în fața conferinței de pace. Tenta svârcoțirilor reacțiunii, care caută să saboteze opera guvernului, va fi zdrobită, fiindcă, poporul nu vrea să mai fie țărât într-un războiu, așa cum ar voi partidele istorice.

ARMATA ȘI 23 AUGUST

În numele armatei, a vorbit d. colonel Bossie, comandantul Diviziei 1 Cavalerie, care a scos în evidență combativitatea armatei române și contribuția ei la victoria definitivă. Ca urmare a acestui fapt poporul român a rupt lanțurile care l-au legat de hitleristi și țara a pășit pe drumul adevăratei democrații sub conducerea guvernului dr. Petre Groza.

CUVANTUL D-LUI BELEA MIRON

Din partea Comitetului Central al Blocului Partidelor Democratice, a luat cuvântul d. Miron Belea, care între altele a spus că ziua de 23 August 1944 se sărbătorește sub semnalul marilor înfăptuiri a guvernului dr. Petre Groza într-o Românie liberă și democratică. Guvernul dr. Petre Groza a restabilit țării noastre prestigiul național, iar politica sinceră ce o duce, ne-a adus prietenia Marilor Națiuni și a Ma-

rei noastre vecine, Uniunea Sovietică cu ajutorul căreia ne-a revenit Ardealul, am scăpat de foamete în anul trecut și vom fi ajutați să trecem și anul acesta peste urmările grozave ale secetei.

23 August 1946 găsește țara,

23 August la București

BUCUREȘTI, 24. — Serbările zilei de 23 August s'au desfășurat în Capitală cu un fast deosebit și în prezența M. Sale Regelui Mihai I, a membrilor guvernului, a Comisiei Aliate de Control, a corpului diplomatic și a unei mulțimi din cetățeni.

Alături de M. Sa Regele Mihai, în loja regală au luat loc, d. dr. Petre Groza, președintele Consiliului de Miniștri, d. general Susaikov, președintele Comisiei Aliate de Control și șefii misiunilor politice engleze și americane.

Serbările au început printr'un serviciu religios, după care a urmat defilarea trupe și a diferitelor organizații politice, muncitorești, sportive, profesionale și altele.

Serbările s'au desfășurat sub lozincă „Regele și Petru Groza”. Defilarea s'a încheiat la orele 12.

În cursul după amiezii și erl

guvernul și pe M. S. Regele unii în luptă pentru refacerea țării. În concluzie d. Miron Belea care unire tuturor forțelor democratice pentru izbândă în apropiatele alegeri care să asigure poporului o viață liberă și prosperă.

Seria cuvântărilor a fost încheiată de d. Petre Belle, care a spus că, 23 August 1946 se sărbătorește sub semnul luptei contra reacțiunii partidelor istorice.

DEFILAREA

Seria cuvântărilor fiind încheiată, a urmat defilarea care a fost deschisă de către reprezentanții blocului partidelor democratice, purtând un panou cu chipul M. S. Regelui, după care imediat a defilat noua armată democrată cu drapel.

Rând pe rând, combinând ingeniozitatea formațiilor și plătoreșcul costumelor, defilează membrii ARLUS-ului, IOVR, organizațiile politice din BPD, sindicatele funcționarilor de stat și particulari, sindicatele diferitelor ramuri de producție, muncitorii atelierele CFR cu muzică, apoi Teba, Ita, Fita, Indagrara și OSP, cu toate secțiile, toți în ținute lor de sport purtând lozinci și placarde cu chipul M. S. Regelui, generalismului Stalin și dr. Petru Groza, împodobite cu flori și panglici.

Defilarea a luat sfârșit la orele 11, când populația imensă, care populase piața din fața Primăriei, s'a răspândit voioasă spre casă, în ciuda ploii binefăcătoare care a venit ca un dar al cerului de 23 August.

seară, în Capitală au fost organizate diferite serbări populare, numeroase orchestre cântând în piețe și parcuri.

Seara, în gara Filaret, s'a făcut predarea cadourilor oferite de sindicatele muncitorilor CFR guvernului. La festivitate a participat și d. dr. Petru Groza, președintele Consiliului de Miniștri.

Dispreția lui Degrelle

MADRID, 24. — Postul de radio Londra anunță:

Leon Degrelle, șeful fasciștilor belgieni, a dispărut fără urmă, imediat ce a primit ordinul să părăsească Spania.

Alți 18 fasciști germani, care au primit ordinul să părăsească Spania, au plecat ieri spre Germania.

Informațiuni

— **INSCRIEREA INVATIZILOR ȘI VĂDUVELOR PENTRU LEMNE ȘI PĂINE.** Apărarea Patriotică secția IOVR anunță pe toți invalizii și văduvele de război.

Inscrierile pentru lemne și păine se pot face numai până la data de 24 August a. c.

— **INTERNATUL Liceului Industrial de Fete Arad, complet re-nouat și în perfectă stare de funcționare pentru un număr redus de eleve, anunță pe cei interesați, că pot rezerva locuri până la 15 August până la 1 Sept., achitând un avans de 200.000 lei. Nu se rețin locuri, decât cu această condiție.**

După 1 Septembrie, locurile ce eventual ar rămâne libere, vor fi repartizate elevelor dela alte școli din oraș.

Mica publicitate

PIERDUT portmoneu cu acte cu eu mă mare de bani, pe drumul Pâncota-Seleuș-Mocrea. Găsitorul reține suma iar actele rog a le restitui la Uzina Electrică Arad, sau Gr. Dumitru, piscicultor, Pâncota.

VÂND cărucier-adau de copil, strada Mărășești 35, apart. 5.

PIERDUT ceas de mână „Certina” pe drumul dela gară la centru Găstilorul e rugat a-l preda la redacție contra recompensă.

COMISIONAR la București pleacă regulat Miercuri. Primim orice încredințare „OLYMPIKON” birou de volaj-transporturi, Arad, str. Brătianu 2-4. Telefon 20-49.

FERESTRE cu geamuri în bună stare, de vânzare, str. Mărișor nr. 21.

PIERDUT portofel, buletinul Bir. Populației, cartela zahăr și ulei dela ASTRA. Le declar nule. Bencecan Iuliu, Covășlnj.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. M. Gladeanu
Calea Dr. A. Suciu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții.
Telefon: 24-45.

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noi editii ale editurii PSD: „Bazele soc. democrației” de K. Kautsky și „Jimmie Hinckens” de Upton Sinclair.

SPORT

SGA a câștigat turneul fulger din Arad

Vineri după masă pe arena Gloria în fața de 1500 spectatori, s'a disputat turneul fulger pentru cupa OSP, la care au participat 8 grupări din localitate: AMMEFA, Unirea, CFR, SGA, Indagrara, Teba, Gloria, Astra, Asupra jocurilor dăm următoarele detalii:

Eliminatori: AMMEFA — Unirea 3:0 (1:0). AMMEFA a câștigat fiind net superioară. În prima repriză a marcat Pákozdi, după pauză Tomuța cu capul, iar ultimul goal a fost marcat de fundașul Ungrei în propria poartă. Arbitru: d. Munteanu.

SGR—CFR 1:1 (0:0). SGA a fost adversarul egal al ceferistilor și a marcat primul goal prin Igna, iar CFR-ul a egalat prin Berindea. SGA, a câștigat prin tragere la sorți. Arb.: d. Schneider.

Indagrara — Teba 0:0. Două echipe ineficace, însă Indagrara a atacat mai mult, iar apărarea tebilienilor a funcționat perfect. Prin tragere la sorți Teba a promovat. Arb.: Cănczér.

Gloria — Astra 1:0 (0:0). Match în interesant, la care Astra a fost un adversar serios. Unicul goal a fost mar-

cat în repriza două de către Anuța. Arb.: d. Cănczér.

În semifinale au ajuns deci: AMMEFA, SGA, Teba și Gloria. Rezultatele semifinalelor:

AMMEFA — Teba 3:1 (2:1). În primele minute Teba a atacat și a marcat prin Gyarmati, iar Vékony a egalat din penalty. Proximu goal reprezentă meriul lui Pákozdi iar după pauză Carpenet a stabilit rezultatul final. Arb.: d. Munteanu.

SGA — Gloria 1:0 (0:0). O mare luptă s'a dat între cele două echipe și în ultimele minute ale partidei, SGA marchează și câștigă prin goalul obținut de Prokopetz. Arb.: d. Reinhardt.

În finală au ajuns AMMEFA și SGA

SGA — AMMEFA 0:0. Match foarte viu disputat; în prima repriză AMMEFA, în a două SGA a atacat mai mult. Rezultatul fiind match nul, tragerea la sorți a avantajat pe gimnasticii: SGA a câștigat turneul. Arb.: d. Manea.

AMMEFA învingătoare la Timișoara

AMMEFA—TIMTE 4:1 (2:1)

În fața a numeroși spectatori, AMMEFA a câștigat pe merit la Timișoara contr' unui adversar, care a jucat cu multă insuficiență. Goalurile au fost marcate de Vékony (3) și Carpenet, iar arbitru matchului a fost d. Barna.

Concurs de ping-pong la strandul Neptun

Duminecă se va disputa un mare concurs de strand la Băile Neptun, la care înscrierile se fac până azi până până d. m. în orele 4 la localul clubului Gloria (lângă băile Neptun). La acest concurs vor fi următoarele probe: Domni: Cl. I-a, cl. II-a, începători, oclodobs, doamne: cl. I-a și începători, dublu, zărbaji, femei și mixt.

Sparta a făcut match nul la Satu-Mare

Sparta—Repr. Satu-Mare 1:1

SATU MARE. — Sparta a făcut o partidă foarte bună și a fost mult aplaudată de publicul din Satu Mare. Unicul goal al arădanilor a fost înscris de Fried. La match au asistat 3000 spectatori.

Sărbătorirea zilei de 23 August la clubul nautic „Regata”

Continuând tradiția inaugurată acum un an tot în ziua de 23 August, clubul nautic „Regata” a sărbătorit această mare și a poporului român, printr-o reușită reuniune la care au participat fruntași vieții noastre politice culturale, economice și sportive.

Președintele clubului d. Szabo Nicolae, în calitate de gazdă a primit pe oaspeți cu acea gențilete care îl caracterizează. Rând pe rând s'oseșe la clubul frumos pavozat cu drapelele tuturor națiunilor, mirific iluminat de becuri multicolore d. pref. Gh. Voștinăru cu dna și d-ra, apoi d. primar I. G. Palancaș, d. dr. Botig, președintele OSP cu dna d. președinte al Tribunalului I. Ludosan, d. prin procuror Marcu Huta, d. Moșoiu, directorul uzinelor ITA, d. chestor Stănculescu, d. Rafta, șeful siguranței, d. Urtea șeful tar adjunct al partidului social democrat precum și un număr de select public, care a tinut să fie de față la această serbare sportivă a clubului „Regata”.

Din partea Comitetului aliate de control au luat parte între alții d. căpt.

Cocuz și d. Babac.

În încheia clubului, d. Szabo Nicolae a prezentat apoi în cuvinte sugestive realizările sportive ale membrilor. A subliniat succesul recent pe care l-a înscris clubul la concursurile regionale dela Galați și a asigurat pe cei prezenți că sportul nautic prin eforturile pe care le depune va continua ca și în cei doi ani trecuți să contribuie la lupta pe care întreg poporul o duce

Pentru ridicarea standardului de cultură a celor mulți.

D. Szabo Nicolae a distribuit apoi plachetele și medaliile obținute de către antrenori și competitorii distinși la Galați, după care pe terasa clubului a avut loc o recepție în cinsta oaspeților și a sportivilor prezenți.

Într-o atmosferă din cele mai calde, opeții au petrecut până târziu după miezul nopții.

Moartea unui vrednic luptător socialist

În 16 Aug. 1946, a fost înmormântat în comuna Semlac Cuzman Alexandru, vechi luptător socialist.

Meseria de tâmplar, a învățat-o în comuna Pecca. După eliberarea de cală, a plecat la Budapesta, pentru ca să-și îmbogățească cunoștințele profesionale. Acolo s'a înscris în partidul Social-democrat, a fost un membru bun activist. În 1918, înters după front, a fost ales primarul comunei Semlac. În această calitate a ferit comuna de vârsări de sânge nefolositoare. A salvat viața preotului Tura

Patriotic. Armata Română când a intrat în comună în loc să-l răsplătească l-a bătut/cruant.

După instaurarea regimului democratic, în luna Februarie 1945, a fost din nou ales primar.

Mai mulți meserâși tâmplari din comună, au învățat meseria la Cuzman Alex.

La înmormântare au luat parte funcționarii comunel, în frunte cu tov. peșmar Pescaru, care în cuvinte însculte a vorbit despre luptătorul Socialist Cuzman Alexandru.

Ca moartea tov. Cuzman Alex, org. Social-democrată din Semlac, pierde pe unul din cei mai buni și vechi luptători.

D. ROSU

Citiți și răspândiți Libertatea poporului

Cinema Totu

Extraordinara piesă e lui Coloman CSATHO, deșină reprezentată la 3, 5, 7 și 9 turul premiului Vojnich

COLONIALE ȘI DELICATESE
cu: JAVOR PAL — SZORENYI EVA — SOMLAY ARTHUR. — În afară de program vor debuta renumiții artiști: Dolly Ferencz și Manyal Lajos în clasicul HACSEK și SAJO

SAVOY Telefon 23-23

Repr. 3, 5, 7 și 9
AZI premiera filmului **ORFANA**
cu: Erasmia Lilian, Adriana Benetti și Vittoria de Sica

CORSO Telefon 24-24

Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11:30. Marțea
Cel mai nou film american **Conflict conjugal**
cu: CAROLE LOMBARD

URANIA Telefon 12-32

Reprezentatii la 3, 5, 7 și 9 ore.
AZI, PREMIERAI — Cel mai mare film istoric al timpurilor: **„DELA HITLER LA DE GAULE”**

A R O Telefon: 24-25

Repr. la 3, 5, 7.
La ora 9:15 în grădina
AZI cel mai draguț film unguresc **DRAGOSTE INTERZISA**
Kelemen Eva — Gozman George

ROYAL Telefon 19-33

Repr.: 3, 4.30, 6 în sală seara la 7.30 și 9 în grădina.
AZI cel mai frumos film unguresc **MIREASA DIN TARASCAU**
cu Javor, Dajka, Kabos, Maly și Rozsahegyi.

Expoziția „Valea Jiului”

Viața de aspră muncă constructivă a căutătorilor diamantului negru

— O vibrantă expunere a tov. Prefect Gh. Voștinar asupra luptei prin care minierii au înfrânt reacțiunea, răzbind la lumină —

După cum am arătat în alt loc, sărbătorirea zilei de 23 August s'a desfășurat anul acesta la Arad în prezența unei delegații de minieri din Valea Jiului, veniți aici pentru a aduce salutul muncitorilor din fundul pământului de a căror vrednicie și muncă este legată dezvoltarea întregii vieți economice. Pe de altă parte, însă, minierii nu au uitat că populația Aradului prin colecta organizată de „Apărarea Patriotică” s'a ajutat cu elimen- te atunci când situația lor alimentară era atât de precară. Prin glasul șefu- lui lor, delegația a mulțumit pentru dragăria populației muncitoare a Ara- dului.

Cu acest prilej s'a deschis și expo-

Vorbește cel care a suferit închisari pentru libertatea minierilor

Când văd aci delegația minie- rilor nu pot să nu-mi amintesc cât de frumos și de poetic a fost descrisă viața acestor scormoni- tori ai pământului, în căutarea diamantului negru, dar cât de mult a fost falsificată realitatea,

ANUNȚ

Asociația Micilor Morari din județul Arad aduce la cunoștin- ță membrilor săi, că în 27 Aug. 1946, se va ține adunarea gene- rală a morarilor în sala Came- rei de Comerț și Industrie din Ar- rad, orele 10 dim.

Se vor debate chestiunile ce privesc de aproape morile jără- nești. Prezența obligatorie pen- tru fiecare membru.

Președinte, Orlu Aurel

SERATA DANSANTA

„UNIUNII TINERETULUI SO- CIALIST
In 31 AUGUST 1946

BAILE LIPOVA

bogate în acid carbonic și fier, S'AU DESCHIS complet renovate.

Pensiune completă cu băi, la Hotelul Băilor, lei 30.000 la zi.

Concesionar: Mornea Florian.

TEXTIL A.B.C. WEINBERGER ȘI STERN

magazin de modă
Arad, b-dul Reg. Ferdinand
(vis-à-vis cu biserica roșie)
Telef. 11-16

Incepând de Sâmbătă:
DOUA REPREZENTAȚII

In Grădina Royal

Seara la orele 7.30 și la 9.

ziția de fitografii „Valea Jiului”, orga- nizată de către ministerul informații- lor, în prezența frunțășilor vieții poli- țice și sindicale, în frunte cu tov. Pre- fect Gh. Voștinar, L. G. Pălinceaș, pri- marul Municipiului, Aurel Demin, pre- ședintele comisiei locale, numeroși membri ai partidului social democrat și al celorlalte partide din bloc.

Luând cuvântul în numele Apărării Patriotice, d. Șimandan Aurel a subli- niat munca imensă depusă de minieri pentru augmântarea producției fără de care nici o industrie nu ar putea continua opera de redresare econo- mică.

A luat apoi cuvântul tov. Prefect Gh. Voștinar care a spus între altele:

căci de fapt acești titani ai mun- cii extenuante au trăit o viață de infern, în care munca era ro- bie, iar viața din afara minei era tot atât de învinovată ca și în galeriile subterane, deoarece a- cestei avangarde a muncitorimii i s'a interzis în trecut organiza- rea în sindicate de apărare a drepturilor și deluptă pentru îm- bunătățirea soartei lor și a fami- liilor lor.

I am cunoscut pe minierii din Valea Jiului — continuă tov. pre-

fect — în anii 1920—21—22 când minierii au fost izolați politicește de restul fraților lor de suferință, pentru a nu se putea încheia o unitate de acțiune și deluptă. Anl de zile, muncitorii minieri au trăit fără un conducător real, fără un cuvânt de îmbărbătare din partea adevăraților reprezen- tanți ai clasei muncitoare, deoa- rece guvernele reacționare din trecut au luat toate măsurile pen- tru ca nici măcar pasărea să nu poată ajunge în mijlocul căută- rilor de diamant negru. Orice străln, dar mai ales orice repre- zentant al organizațiilor munc- itorești, era filat și arestat de către Inspectoratul de Siguranță din Petroșani.

Tov. Prefect evocă apoi maltra- țările pe care le-a suferit perso- nel din partea Poliției reacționa- re din Petroșani, când a încer- cat să ducă un cuvânt de încu- rajare minierilor din Valea Jiului după care a arătat opera de in- citare a muncitorilor de către la- tificianții exploatații muncitori- mii care însă stăteau în con- siliiile de administrație alături de reprezentanții grefilor și magna- ților unguiri, înfrățiti cu reacționa- rii români prin firul văzut și sim- țit al exploatații.

Astăzi desi reacționarii nu mai sunt la conducerea societății Pe-

troșani, totuși din ascuns ei car- tă să sparăgă unitatea clasei munc- itoare la fel ca și în trecut, nu- mai că acest lucru nu le va meș reuși.

Azi când începe campania ec- lectorală — a încheiat tov. Pre- fect — prezența muncitorilor mi- nierii în Arad este bine primită și ca, și în trecut, eroica munc- itorimă minieră poate conta pe ajutorul muncitorilor locali. Pre- zența acestor muncitori, care se pot acum mișca liberi, este încă un semn al democrației reale în- staurate de guvern și în calita- tea mea de prefect doresc de- plină izbândă în lupta pentru o- liberarea completă a întregului popor muncitor, a încheiat tov. Prefect, frumoasele sale cuvinte adresate minierilor.

În numele comisiei locale și a celor 44.000 de muncitori sindicalizați din Arad, d. Demin Aurel evocă într-o în- flăcărată cuvântare viața de aspră tră- dă a minierilor din Valea Jiului și a- răță ce înseamnă și ce trebuie să în- temne pacea care se instaurează acum pentru clasa muncitoare.

În numele minierilor ia cuvântul tov. Ircu care arată că expoziția de fitografii din Valea Jiului este o în- gine a realităților trăite zi de zi, a realităților de totdeauna din opera mi- nierilor. Exprimă apoi mulțumirile pentru cei care au ajutat cu alimente anul trecut pe minieri și și manifestă mulțumirea față de cei prezenți care au ținut să ia parte în număr atât de mare la deschiderea expoziției.

D. Primar Pălinceaș salută prezența minierilor care prin efortul lor dau viață industriilor și scoate în evi- dență unitatea clasei muncitoare care a dus mereu la succese și biruinți.

Cei prezenți au vizitat apoi expozi- ția care prin imaginile sugestive redă filmul asprei trude de pe Valea Jiului.

În prezența a numeroși membri ai partidului social-democrat

A fost inaugurată „Casa culturală” a muncitorilor dela Indagrara

Reprezentantii clasei muncitoare in frunte cu tov. prefect Gh. Voștinar au luat parte la aceasta solemnitate

În seria realizărilor pentru muncito- rime, Industria agricolă ajută a inaugurat erj Casa Culturală, o impo- zantă instituție unde după truda zilei muncitorii își pot afla recreația și im- bogățirea cunoștințelor.

Inaugurarea a avut loc în prezența tuturor autorităților și a adevăraților reprezentanți ai clasei muncitoare în frunte cu tov. Prefect Gh. Voștinar. Au mai ținut să ia parte la această serbare d. L. G. Pălinceaș, primarul municipiului, Bela Miron, Aurel Demin, președintele Comisiei Locale, G. Șim- mon și Rotter Ladislau dja partea co- misiei locale, apoi d. cheșter Gh. Stăn- culescu, numeroși reprezentanți ai Partidului social-democrat printre ca- re tov. Puterici, Cereș, Mihai, secre- tarul org. locale PSD, reprezentanții Uniunii femeilor muncitoare și ale fe- derației democratice a femeilor, d. A. Crișan, directorul liceului „Moșe Ni- coară”, reprezentanți ai armatei și o numeroasă armată de muncitori care a umplut până la refuz sala de întru- dest, uată recreerilor spirituale.

Din partea direcțiunii industriei a- gricole arădane a luat parte d. Dan Oscar, director-adjunct.

Solemnitatea inaugurării a fost des- chisă printr-o sfestație oficiată de păr- țataru, după care orchestra fabricii a intonat Imnul Regal și imnul sovie- țic.

D. Terha, în numele salariaților in- dustriei a arătat însemnătatea zilei de 23 August și semnificația Casei cul- turale care a fost ridicată la dorința muncitorilor. Salutul în limba maghi- ră a fost rostit, de către tov. Formanek d. n. partidul social-democrat, după ca- re d. director Dan Oscar a subliniat că și în viitor, ca și în trecut, Inda- grara înțelege să colaboreze în deplină loialitate cu muncitorii ei. Predând le- culul d-se urează celor cărora este destinat acest locaș de cultură să fie sacru la înălțimea înțelegerii vremu- lor [zele] pe care le străbatem, așa cum au fost mereu dealtfel.

D. Norbert în numele muncitorilor a făcut o amplă expunere asupra fe- lurilor urmărite înainte și după 23 Au- gust 1944 de către clasa muncitoare, care a luptat consecvent împotriva fa- scismului, iar astăzi luptă pentru ridi- carea standardului de viață a tuturor celor ce trudes.

O deosebită impresie produce corul

muncitorilor minieri, care salută cu co- vintele: „Noroc bun”, pe cei prezenți și ridicând lămpile cu care luminează adâncurile pământului. Ca un semn de mulțumire pentru ajutorul dat de către orașul Arad minierilor și ca un semn de solidaritate a tuturor celor ce muncesc, minierii donează nouii Case culturale o frumoasă statuie în bronz, reprezentând un minier. Predând a- cest dar, d. Bogdan conducătorul gru- pului de muncitori subliniază efortu- rile supra omenești ale minierilor în lupta de refacere economică a țării. Cuvintele sale au fost primite cu fur- tunoase aplauze.

A urmat apoi programul compus din ecuzuri române și maghiare, poezii o- riginale spuse de tov. Turaru, membru al PSD și Formanek, după care s'a jucat piesa „23 August”.

Scara într-o deplină înfrățire între direcțiune și muncitori a avut loc un banchet la care au participat în ar- fară de oficialitate și invitați, tov. munc- itorji Indagrarei cu familiile lor. Dem- semenea a fost de față s. d. Francisc Neuman.

S'a petrecut într-o atmosferă de a- devărat socialism.

Ultima oră

Conferința păcii

Comisia politică pentru România se întrunește din nou azi

PARIS, 24. — Postul de radio Londra anunță, că în cursul zilei de azi se vor întruni comisiunile politice și teritoriale pentru România și Ungaria, care vor începe discutarea tratatelor de pace cu aceste două țări.

PARIS, 24. — Postul de radio Londra anunță: D. dr. Ewatt, șeful delegației

Australiei la conferința de pace a ținut ieri, înainte de a se înapoia în patrie pentru a partici-

pa la alegeri, o conferință de presă, în care a arătat că raporturile dintre Anglia și Australia sunt excelente. Deasemenea a accentuat că statele mici trebuie să se bucure de dreptul egal cu statele mari.

O paradă ciudată

TRIEST, 24. — Postul de radio Moscova anunță:

Comandamentul forțelor americane a organizat o trecere în revistă a trupelor în apropiere pe granița jugoslavă. La revistă au participat 10.000 soldați americani și comandantul suprem al forțelor americane din Mediterana. Organizarea acestei reviste într-un moment când raporturile dintre Statele Unite și Jugoslavia sunt în tensiune, este considerată foarte ciudată.

D. Churchill la Geneva

GENEVA, 24. — Postul de radio Londra anunță:

D. W. Churchill, cunoscutul fruntaș conservator britanic și fost președinte al cabinetului britanic de război, a sosit la Geneva pentru o vacanță de o lună. D. Churchill este însoțit de soția sa la aterizarea avionului, populația Genevei i-a făcut o foarte călduroasă primire.

Soemnitatea depunerii jurământului a recruților din contingentul 1946

În ziua de 22 I c. la orele 9, a avut loc la cazarma regimentului 1 Roșiori solemnitatea depunerii jurământului recruților din contingentul 1946.

În prezența d-ilor Prefect Gh. Voștinariu, Col. Bosje, comandantul afluxat al diviziei, suprînăf, Ionas președintele tribunatului, Dr. Ludogin, Chestor și Palțea a unei delegații a sindicatatelor, a unei delegații din partea Federației Naționale a Tineretului democratic și a unui public destul de numeros, s-a desfășurat solemnitatea care a început prin oficierea slujbei de cântec de maior pregot Brănișteru, care după terminarea slujbei a arătat importanța jurământului, iar călcarea lui înseamnă săvârșirea a 3 păcate, unul față de Dumnezeu, unul față de Rege și față de constituția.

Pătrunși de frumoasele cuvinte a comandantului lor spiritual, recruții pășeau cu încredere spre drapelul pe care încep să deponă jurământul, pe

Activitatea U.T.S.-ului

În ziua de 21 August, delegatul comitetului județean al Uniunii Tineretului Socialist, tov. Ivan Rado a plecat la fabrica Săcoca pentru a înființa o secție de tineret socialist. Ajutat de tânărul Perva Vasile, sedința a avut succesul scontat, reușind a înscrie tineri muncitori în U.T.S. Campagna de propagandă a U.T.S.-ului continuă și în săptămâna viitoare, vor fi refăcute secțiile de tineret socialist dela B. ... și ICA.

Jugoslavia a eliberat pe aviatorii americani

WASHINGTON, 24. — Postul de radio Londra anunță: Azi dimineață expiră termenul de 48 ore acordat de gu-

vernul USA Jugoslaviei spre a răspunde la nota privitoare la soarta celor două avioane americane silit să aterizeze pe teritor jugoslav și a personalului lor. Până azi noapte la miezul nopții nu a sosit la Washington nici un răspuns și nici o înfirmare oficială în acest sens. D. Dean Acheson, șeful adjunct al departamentului externe din guvernul american a declarat că Statele Unite nu vor lua nici o măsură înainte de a primi toate informațiile în această chestiune.

Referindu-se la nota jugoslavă adresată guvernului american privitor la vasele jugoslave de pe Dunăre, d. Dean Acheson a spus că această problemă va fi rezolvată pe plan internațional conform unui acord cu Rusia intervenit anterior.

Dealtfel, în ce privește raporturile dintre Jugoslavia și Statele Unite, se mai dau următoarele informații:

Pasagerii și piloții avionului eliberat la 9 August pe teritor jugoslav au fost eliberați înainte ca mareșalul Tito să fi primit nota americană. Pasagerii și personalul avionului, cu excepția unei persoane grav rănită, au părăsit Jugoslavia trecând în Italia, unde au declarat că au fost tratați cu politețe.

Pe de altă parte postul de radio Belgrad anunțând acest lucru, a declarat că nota americană nu mai are acum nevoie de nici un răspuns.

În ce privește personalul și pasagerii avionului silit să aterizeze la 19 August, informații din sursă americană arată că ar fi morți.

Toț în legătură cu această chestiune, se anunță că mareșalul Tito a dat ordin armatei a IV-a jugoslavă să nu mai tragă asupra avioanelor străine, fie că aceste sunt militare, fie că sunt civile.

BELGRAD, 24. — Postul de radio București anunță: Guvernul jugoslav a adresat Statelor Unite o notă prin care cere restituirea celor 176 vase jugoslave de pe Dunăre, care actualmente se găsesc în zona americană din Germania, între Linz și Regensburg. Vasele, spune nota, au fost luate întâi de nemți și apoi de americani.

Ziarul „Glas” din Belgrad scrie că Statele Unite sunt de acord cu restituirea către Jugoslavia a acestor vase, dar cu condiția ca Jugoslavia să sprijinească planul american privitor la internaționalizarea navigației pe Dunăre. Este deci vorba scrie ziarul menționat de un șantaj pe care americanii vor să-l exercite asupra Jugoslaviei.

Bomba atomică - afară din legalitate

WASHINGTON, 24. — Postul de radio New-York anunță:

O DESMINȚIRE FRANCEZĂ

PARIS, 24. — Postul de radio Paris anunță: Șeful de cabinet al dlui Bidault a desmințit că d. Bidault ar fi fost invitat să participe la o conferință Truman-Atlee undeva în nordul Atlanticului, dar — a spus șeful de cabinet — această conferință nu e imposibil să fie ținută.

Amiralul Blandy, organizatorul și comandantul experiențelor cu bomba atomică din apropierea atolului Bikini, a declarat, în decursul unei conferințe de presă, că arma atomică trebuie scoasă din legalitate.

SOARELE — este semnul electoral al Blocului Partidelor Democrate!

Familia Pavel Marcovici anunță că în ziua de 25 August, se va oficia perastasu deun en pentru scumpa și neuitata lor fiică

SILY

în catedrala ort. română din localitate, după terminarea Sfi. Liturghii.

confesiuni.

După terminarea acestui ritual jurământului dl. Col. Bălășescu, care arată importanța intrării în rândurile armatei. Pășiti cu încredere în suflet în rândurile adevăratei armate care nu cunoaște altă diferențiere decât aceea a modului de îndeplinire a datoriei în serviciul celor mulți.

Ne pregătim pentru la păstra și apăsa cuceririle de până azi, care sunt ale tuturor fără deosebire de neam, rasă și religie.

Vorbește apoi dl. Colonel Dumitrescu, spunând că 1946 este primul contingent de pace care depune jurământul. Pentru un ostas două lucruri sunt cele mai importante: jurământul și căsătoria. Sunteți chemați să luptați pentru țară, Rege popor și democrație.

În numele guvernului, vorbește tov. prefect Gh. Voștinariu, care aduce salutul guvernului, ostașilor care astăzi au depus jurământul față de Rege și popor. Coincidență face ca depunerea jurământului să fie în ajunul marelui sărbători naționale 25 August când Regele ascultând de adevărată sfetnici ai poporului a îndrumat armata contra adevăraților dușmani ai țării. Prin acest act și lupta întregului popor, am reușit să ștergem pata rușinoasă a trecutului și azi putem sta încrezători în dreptatea noastră în fața conferinței de pace.

Aș, venit să învățați arta și tehnica militară ca să știți să apărați țara și poporul.

Guvernul democratic de azi vă dă tot sprijinul și drepturile de cetățeni egali ai țării, asigurându-vă și dreptul de vot.

Dorința guvernului este ca noua armată să fie o armată a construcției și reconstrucției fără lucrând alături de părinți, frații noștri pentru refacea țării și bunășarea poporului.

Din partea recruților vorbește soldatul Burduch, Pahon, arătând că jurământul pentru ei va fi o scoală vie care îi va călăuzi în toate acțiunile lor.

UNIUNEA FEMEILOR MUNCITOARE și GRUPARILE CFR SOCIALISTE LISTE din Arad organizează în ziua de 24 AUGUST a. c., la orele 21

Prima Chermeză a sezonului

în saloanele Cluhului Nautic CFR și pe malul Mureșului, la care invităm Onor. public arăden — Dans până în zori — Două orchestre — Bufet personal și bine asortat — Diferite surprize — Tombolă — Regina chermезei.